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    Klasse 6                                               Baustein „Vorbereitung von Klassenarbeiten“                                                                                           
Informationen zum Baustein „Vorbereitung von Klassenarbeiten“ 
Lernen ist wie Rudern gegen den Strom. Sobald man aufhört, treibt man zurück.

     (Chinesische Weisheit)

Probleme bei der Vorbereitung von Klassenarbeiten und eine grundlegende Unsicherheit „Wie kann ich mich so vorbereiten, dass ich Erfolg habe?“ begleiten viele Schüler und Eltern durch das Schulleben und besonders in den stressigen Zeiten im Schuljahr, in denen sich die Arbeiten und Tests häufen.

In diesem Baustein soll darüber nachgedacht werden, wie die Vorbereitung auf eine Arbeit möglichst effektiv gestaltet werden kann und welche Störfaktoren beseitigt werden sollten. 

Wir möchten bei den Schülern erreichen, dass sie häufig auftretende Fehler bei der Vorbe-reitung einer Klassenarbeit erkennen, ihr eigenes Verhalten kritisch hinterfragen und gegebenenfalls ändern, ihre Zeit sinnvoll für eine gute Vorbereitung auf eine Klassenarbeit nutzen und sich nicht nur inhaltlich, sondern auch mental auf eine Klassenarbeit vorbereiten.

                                                                                                                                                                           Stand: 04.08.2008
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    Klasse 6                                                                    Baustein „Systematisches Lesen“                                                                                            
Informationen zum Baustein „Systematisches Lesen“ 
In unserer Wissens- und Informationsgesellschaft ist die Fähigkeit, einen Text lesen und verstehen zu können, eine der grundlegenden Kompetenzen, ohne die weder eine Teilnahme an der Gesellschaft noch eine erfolgreiche Schul- und Berufslaufbahn möglich ist.

Studien (z. B. PISA) haben gezeigt, dass nicht wenige Schüler am Ende der Sekundarstufe I noch Probleme haben, Texte inhaltlich zu erschließen und zu verstehen.

Dieser Übungsbaustein bietet Arbeitshilfen und Anregungen, die den Schülern Gelegenheit geben, sich mit elementaren Techniken der Informationsbeschaffung und -aufnahme ver-traut zu machen.
Die Schü​ler sollen sich mit den Schritten des systematischen Lesens vertraut machen, indem sie die „5-Schritt-Methode“ kennen lernen und üben, sich damit den Inhalt von Texten zu erarbeiten.
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    Klasse 6                                                                              Baustein „Vokabeltraining“                                                                                          
Informationen zum Baustein „Vokabeltraining“ 
Der Baustein zielt auf die Vermittlung verschiedener Methoden ab, die das gängige Lernen von Vokabeln durch Abdecken einer Spalte beträchtlich erweitern. Diese Methoden orien-tieren sich an den unterschiedlichen Lerntypen und versuchen, alle Sinne einzubeziehen.    

Durch verschiedene Experimente, die zu Beginn mit immer wieder verblüffendem Erfolg durchgeführt werden, lässt sich die Motivation der Schüler wecken.

Aus den Ergebnissen lässt sich der Schluss ziehen, dass man Vokabeln dann leichter lernt, wenn sie mit allen Sinnen wahrgenommen werden. Also führen die Schüler  Tätigkeiten zunächst tatsächlich aus, später stellen sie sich diese vor ihrem geistigen Auge nur noch vor. Kleine Geschichten werden auf Deutsch erfunden, in die die Vokabeln eingebaut werden: Das kann ein lustiges Kauderwelsch ergeben. 

Ganz wichtig ist allerdings, dass die Vokabeln in ganz kleinen Portionen regelmäßig gelernt und einmal gelernte Vokabeln in Abständen wiederholt werden müssen. 

Um Erfolge zu erzielen, muss jedes Kind ausprobieren, welche Methoden ihm den größten Erfolg bringen, ein für alle gültiges Rezept gibt es nicht. 

Das Praktische an diesem Baustein ist, das alles, was hier zum Vokabellernen gesagt wird, sich auf jeden beliebigen Lernstoff übertragen lässt. 
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    Klasse 6                                                     Baustein „Arbeit mit Nachschlagewerken“                                                                                          
Informationen zum Baustein „Arbeit mit Nachschlagewerken“ 
In Zeiten, in denen das Internet eine unendliche Fülle an Informationen bietet, Nachschlage-werke in Buchform vermutlich immer weniger daheim zu finden sind und noch weniger benutzt werden, scheint es unnütz zu sein, den Schülerinnen und Schülern den Zugang zu solchen Werken zu eröffnen und den Umgang mit ihnen einzuüben. 

Doch wird in den Lehrplänen vorgeschrieben, die Schüler mit allen gängigen Nachschlage-werken vertraut zu machen, wozu nach wie vor solche in Buchform gehören. Außerdem sollte das hier angehäufte Wissen nicht einfach deswegen missachtet werden, weil es nicht in einer Form präsentiert wird, die dem gerade aktuellen Stand der Technik entspricht.

Bei der Durchführung des Bausteins tritt das Problem auf, dass die Ursulinenschule nur wenige Nachschlagewerke besitzt, und diese höchstens in doppelter Ausgabe. Dabei bleibt es nicht aus, dass Ausgaben aus den siebziger Jahren benutzt werden. 

URS                                                                                                




            04.08.2008

