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    Klasse 7                                                                                            Baustein „Vortrag“                                                                                        
Informationen zum Baustein „Vortrag“
Die Fähigkeit, einen Vortrag zu halten, vor Publikum frei zu sprechen und Inhalte ansprechend und kompetent zu vermitteln, wird Schülern zuneh​mend abverlangt und ist bei Prüfungen ein wichtiger Bestandteil. Daher ist es nötig, die Schüler frühzeitig darauf vorzubereiten und ihnen die entsprechenden Kompetenzen zu vermitteln. 

In diesem Baustein sollen die Schüler lernen, mit Hilfe von Stichworten einen Vortrag auszuarbeiten und zu halten, sich selbst dabei zu beobachten und die Vorträge der Mitschüler zu beurteilen.

Bei den Vorträgen liegt der Schwerpunkt nicht auf dem Inhalt, sondern es geht um methodische Kenntnisse.
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    Klasse 7                                                                          Baustein „Plakate und Folien“                                                                                
Informationen zum Baustein „Plakate und Folien“ 
Es ist eine häufig verwendete Methode, am Ende eines Unterrichtsabschnitts, in dem die Schüler projektartig gearbeitet haben, die Ergebnisse in Form eines Plakates der Klasse zu präsentieren, Ganz besonders bei den Prüfungen in der Haupt- und Realschule werden Plakate gern genutzt.

Bevor Texte in stärker an Bildern orientierte Informationen verwandelt werden, müssen die Schüler zwei Arbeitsschritte vollziehen können, nämlich Inhalte sammeln bzw. erfassen, um sie dann so zu bearbeiten, dass sie auf ein Plakat passen.

In diesem Baustein sollen die Schüler lernen, Kriterien für ein gelungenes Plakat zu entwickeln und diese Kriterien gleich selbst in einem eigenen Plakat anzuwenden. Ziel ist es, dass die Schüler einen Kriterienkatalog entwickeln, der fächerübergreifend von Schülern und Lehrern eingesetzt wird.

Die Gestaltung von Folien ist eng verwandt mit der Gestaltung von Plakaten. Arbeiten die Schüler mit einem der einschlägigen Präsentationsprogramme auf dem PC, so muss man sie eindringlich darauf hinweisen, aus der Fülle des Angebots nur das für die Information unbedingt Notwendige auszuwählen. Niemand will wissen, was das Programm alles zu bieten hat, oder den Eindruck haben, er sitze im Kino.

Die zu entwickelnden Kriterien sind abhängig von der Situation, in der eine Folie eingesetzt wird. Dieser Bausstein geht davon aus, dass die Folie ausschließlich zur Orientierung der Zuhörer während des Vortrags dient. 

Ein weiterer Aspekt ist die Handhabung einer Folie während des Vortrags.
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    Klasse 7                                                                       Baustein „Internet-Recherche“                                                                                         
Informationen zum Baustein „Internet-Recherche“
Der Baustein soll den Umgang mit der Suchmaschine Google schulen. Insbesondere kommt es darauf an, die Suchanfragen so zu gestalten, dass Google eine überschaubare Anzahl von Treffern liefert. Außerdem wird das Übertragen von Texten aus den gefundenen Websites in ein Word-Dokument geübt. 
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